A33、36 【特刊】 責任編輯: 陳華超 版面設計: 歐鳳仙

首善此京

香港文匯報北京分社 本期責編:周蓉霞 袁倩敏

<mark>比京文化創意產業</mark>發展

連續4年獲全國票房冠 『。|十一五」期間北 京市出版業增加值年均 增長保持在10%左右 年出版圖書、期刊、報 紙、音像製品、電子出 版物的品種均居全國首位。

### 北京廣播影視創收 「十一五」逾四百億

據北京市有關部門诱露 「十一五」期間,北京廣播影視 創收總額達468.5億元,同比 「十五」增長200%。5年來, 北 京地區共出品電影1000多部 電視劇266部8380集;動畫片 71部3.24萬分鐘,同比增長 368%。全市廣電節目製作經營 機構達1238家,新媒體業態正 在逐步走向成熟。其中,北京 電台、北京電視台製播系統基 本實現數字化,有線電視數字 化用戶達到276.79萬戶,三網 融合試點工作穩步推進。去 年,北京廣播影視累計創收達 145.08億元,同比增長32.4% 僅京產電視劇就有63部2204 集,佔全國總產量的15%。

# 三部委驗收 亦莊國家生態工業示範園區

目前,北京經濟技術開發區通過了由國家 ISO14000環境管理國家示範區、國家工業節 研發、生產製造到物流配送,全部集聚在 工物、八田仏姓田工 日烟工业田从田城石

經濟技術開發區創建國家生態工業示範園 區」技術考核和現場驗收

北京經濟技術開發區在產業發展上一直積

環保部、商務部、科技部聯合組織的「北京 水示範園區等稱號。 星網工業園

在創建工作過程中,開發區積極培育產業 双平。在项口是百上,或用工的工作。 放,鼓勵企業採用先進的節水節能設備和工 被,鼓勵企業採用先進的節水節能設備和工 煤,先後獲得 網工業園,是世界上最完整、最具規模的綠

額將達到1600億元,同比增長14%。其中計劃投資生態環境項目

香港文匯報訊 (記者 周蓉霞) 記者自首都綠化美化總

結表彰暨動員大會了解到,「十一五」期間,北京市林

地總面積達到了104.69萬公頃,生態服務總價值達到5539

首都發展進入了新階段,建設生態文明已成為中國特色

是次大會還公佈了「十二五」期間北京園林綠化的總

體發展目標:到2015年,全市新增造林面積7萬公頃,林

木綠化率達到57%,新增森林面積5萬公頃,森林覆蓋率

達到40%,城市綠地增加4500公頃,城市綠化覆蓋率達到

48%,人均公園綠地面積達到16平方米,公園綠地500米

半徑居住區覆蓋率達到80%,各城區綠地率不低於25%。

基本建成功能完備的「山區綠屏、平原綠網、城市綠景」

三大綠色生態體系,實現城市綠量明顯增加,碳匯能力

2011年「綠色北京」工作任務

林、科技園林、人文園林」行動計劃,完成郊區造林綠

化1.67萬公頃,城市新增綠地1100公頃,森林覆蓋率達到

37.6%, 林木綠化率達到54%, 城市綠化覆蓋率達到

45.6%,人均公園綠地達到15.3平方米。市長郭金龍在會

上提出要求:「認真實施『綠色北京』行動計劃,統籌

謀劃好綠化美化各方面工作,為提升首都生態文明水

平、建設和諧宜居之都做出更大貢獻。」

明顯增強,生態價值明顯提高,宜居環境明顯提升。

億元。 北京市長郭金龍先生參加會議並指出,「當前, 首都發展推入了新階段,建設生能文明已成為中國特色

世界城市建設的戰略任務」。

103億元,交通項目451億元,現代產業項目389億元

用水50萬噸,因減少包裝而節約1500公頃

業體系,實現了經濟發展與環境持續改善的 良性循環。通過國家生態工業示範園區驗收 使北京經濟技術開發區可持續發展進入新的 更高的層次,開發區將以此為新起點,努力 打造北京南部高技術製造業和戰略性新興產 業聚集區。

2011年為國際森林年,今年北京市將啟動「生態園 務,體現1+1>2優勢互補成效。據初步統計,全年規 💸

內在2010年度納税前50強企業和納税增長超10%的前

50強企業進行嘉獎。獲獎企業涵蓋電子信息、汽車

製造、生物醫藥、裝備製造四大主導產業,及新能

源與新材料、航空航天等新興產業。據悉,諾基

亞、北京奔馳、拜耳醫藥、金風科創、中航技、同

據了解,2010年,北京市大興區、北京經濟技術開

發區積極推進兩區行政資源整合,全面完成招商引

資、產業發展、城市建設、社會事業等各項工作任

模以上工業企業完成工業總產值 2222億元,同比增 //

長52.7%;全年吸引投資總額(含增資)59.4億美

2010年,兩區堅持創新驅動、科技強區,引領打造

長13%;完成全社會固定資產投資240億元,同比增

仁堂等一批國內外知名企業獲得獎勵。

元,同比增長1.1倍,創歷史最好成績。

短見600萬段美

■文:戴晉京 的目標。 的紅松林可持續採伐量。 目前,開發區已形成了比較完善的生態工

5000萬元獎勵納稅強企

「北京創造」品牌,加強為企業服務的理念,不斷激勵人才和企業的創新能力,實施科技強區八大

■亦莊國家生態工業示範園[

工程和人才強區十大工程,加大對企業科技扶持力度和高層次人才激勵制度,先後給予124家

企業186個項目科技創新扶持資金共1.3億元。此外,每年投入1億元對高層次人才和高層次

據北京經濟技術開發區相關負責人介紹,2011年作為「十二五」的開局之年,開發區將

加大力度推進和大興區的深度融合,按照「一區六園」的產業發展佈局,促進電子信息

等十大產業的發展,全年力爭實現地區生產總值增長12%以上,工業總產值增長12%以

上,銷售收入增長12%以上,税收收入增長15%以上,全社會固定資產投資增長25%以上

歷史新高。全市共確定六大類、共200項重點工程,總投資6005

## 「中關村建設全球科技創新中心」系列報道之五:

■中關村生命園



## ——示範區謀新思路新機制 持續引領國家科技創新

程,加快推進重大自主創新成果的產業化

回顧中關村示範區自國務院批覆以來的創新發展情況時,中關村示範區 領導小組副組長、北京市副市長苟仲文指出,黨中央、國務院高度重視和 正確領導,各級政府部門合力推進,是加快示範區創新發展的根本保證: 搭建創新資源平台,建立聯合工作機制,是加快示範區創新發展的重要支 撐;深化體制機制改革,推進先行先試的創新試點,是完善示範區創新創 業環境的核心着力點;明確目標和思路,統籌規劃和重點推進,是示範區 建設發展的重要原則

苟仲文指出,國務院同意中關村開展「1+6」系列新政策試點,成為中 關村發展新的重大里程碑。「1」是指搭建首都創新資源平台。北京市會同 示範區部際協調小組成員單位,共同組建了中關村科技創新和產業化促進 中心(即首都創新資源平台)。平台下設6個具體辦事機構,負責落實示範 區建設的各項重大決策,對跨層級審批和跨部門審批加強協調和督辦,促 進重大科技成果產業化。平台成立是進一步完善首都創新資源整合機制的 重大舉措,也是貫徹落實《中關村國家自主創新示範區條例》有關加強政 府服務和管理職能條款的具體體現,標誌着中關村示範區在深化體制機制 改革和創新方面實現了新突破。

「6」是**指在中關村深化實施先行先試改革的6條新政策**。國務院在科技 成果處置權和收益權改革、股權激勵個人所得税改革、股權激勵試點方案 審批、科研經費分配管理體制改革、建立統一監管下的全國場外交易市 場、高新技術企業認定等方面,做出了新的制度安排。

在深化實施先行先試改革的政策進展方面,各部委在原有政策基礎上加 強探索,不斷出台新政。財政部《關於在中關村國家自主創新示範區試行 中央級事業單位科技成果處置權改革試點的通知》(財教【2011】18號)指 出,對於中央級事業單位一次性處置單位評估價值或批量評估價值800萬元 人民幣以下的科技成果,由中央級事業單位自主處置,報財政部備案。財 政部頒布了《關於在中關村國家自主創新示範區開展科研項目經費管理改 革試點的意見》(財教【2011】) 20號)。



端產業集群,大力推進戰略性新興產業發展。

示範區企業2010年實現總收入1.55萬億元,同比增長 20%,約佔全國高新區的1/6,佔北京GDP總量的 過億元的有1360家,比2009年增加107家。技術合同成

總數目前已達177家,其中2010年新增上市公司39家,創歷史新高,32家公 要節點,為全國高效利用創新資源提供示範。 司在境內創業板上市,初步形成「中關村板塊」

首個由國家發改委牽頭制定的示範區中長期發展規劃,亦成為一系列推進 興業態,為全國創新創業提供示範。 中關村創新發展的新舉措。這折射出中央對北京市創新發展的高度重視與五是「戰略產業策源地」。要培育和發展創新能力強、科技含量和附加值 大力支持,滿足北京市在政策、資金和發揮區域作用方面的實際需求,支高、資源能源消耗少、污染排放低、輻射帶動作用強的戰略性新興產業, 持北京以中關村國家自主創新示範區建設為依托,建成國家創新中心,成 推進產業升級和產業價值鏈向高端延展,為全國發展高技術產業、提升產 為推動科學發展、加快轉變經濟發展方式的火炬手,走在全國最前面。

國務院在關於該規劃綱要的批覆中指出,要堅持「需求拉動、機制創 新、重點突破、開放合作」的十六字建設原則。在苟仲文看來,規劃綱要 的批覆實施,進一步明確了中關村示範區今後十年的戰略定位和發展思

該規劃綱要指出,作為中國最大的科技創新高端資源密集區,中關村肩 負引領全國走創新發展道路的重任,需要先行探索中國特色自主創新道 之一。具體包括:做強電子信息產業集群,堅持電子信息製造業與信息服 路。支持中關村先行探索,在創新發展模式、推動科技教育經濟有機結 務業融合發展,突破核心電子器件等領域的關鍵技術,提升我國電子信息 合、強化創新支撐發展等方面取得新突破,對貫徹落實科學發展觀將起到 產業的國際地位;壯大生物產業集群,實現生物醫藥、生物農業、生物製 重要的引領作用

戰略產業策源地」的戰略定位,服務於首都世界城市的建設,力爭用10年 打造文化創意新興產業集群。 時間,建成具有全球影響力的科技創新中心和高技術產業基地

台,促進資源整合和協同創新



交額1579.5億元,同比增長27.8%,佔全國的40.4%,80%輸出到北京以外地 二是「開放創新引領區」。要大力推進中關村企業、產業和創新要素的國 區。積極開展區域合作,與10餘個省市和國家高新區簽訂了戰略協議,連 際化,加強與主要發達國家的創新合作與交流,積極承擔和組織國際重大 續3年舉辦中關村論壇,進一步提升了中關村的輻射帶動作用和國際影響 科技合作計劃,建設我國參與全球創新競爭與合作的重要平台和精鋭隊 伍,為實現國際化創新發展提供示範。

此外,中關村科學城和未來科技城建設已啟動,將激發高端創新要素活 三是「高端要素聚合區」。要大力集聚全球高端創新要素,建設國家級人 力。而在深化體制機制創新方面,股權激勵試點、科技金融政策等先行先 才特區,探索人才、技術、資金等創新要素有效利用和金融服務拓展的新 武改革也全方位、立體化展開,並取得顯著成效。比如,中關村上市公司 模式,打造創新資源集聚、創新效率高、創新效益好的全球創新網絡的重

**四是「創新創業集聚地」。**要大力營造良好的政策環境,建設一批以現代 大學(院所)制度為基礎的研究型大學和科研機構,重點推進原始創新和 重大集成創新,產生一批突破性創新成果,形成一批有全球影響力的創新 據悉,《中關村國家自主創新示範區發展規劃綱要(2011-2020年)》,是型企業,實現一大批自主創新成果的產業化,培育若干具有發展潛力的新

業核心競爭力提供示範。

目前中關村擁有近兩萬家高新技術企業,初步形成了有影響力的高科技 路,在提升持續創新基礎能力、搭建產業創新發展平台、集聚整合核心創企業集群。圍繞國務院確定的七個戰略性新興產業領域,中關村均發揮了 新要素、推進開放創新與合作、統籌規劃空間佈局、營造創新友好環境等 策源地與示範引領作用,取得了一批關鍵技術突破和創新成果,形成了一 方面,提出了更高要求,為示範區建設具有全球影響力的科技創新中心提工批富有影響力的產業集群,並成為支持首都經濟又好又快發展的核心力量 和創新發展的強大引擎

從八個領域打造具有國際競爭力的產業集群,是該規劃綱要的重點內容 造等產業的規模化發展;發展新能源和節能環保產業集群,建成全國新能 中關村要秉承面向世界、輻射全國、創新示範、引領未來的宗旨,堅持 源和節能環保產業技術創新中心和高端製造基地;培育新能源汽車產業集 「深化改革先行區、開放創新引領區、高端要素聚合區、創新創業集聚地、 群;打造新材料產業集群;升級裝備產業集群;培育航空航天產業集群;

相信在「十二五」期間,以中關村為突破口,加強中央與地方、部門間 的有機協作,探索落實國家各項自主創新政策的有效措施,將有利於形成 推動自主創新的政策合力,進一步激發全社會的創新活力和動力。中關村 對於中關村國家自主創新示範區的五大戰略定位,該規劃綱要給予詳細 示範區也將聚集整合國際國內高端創新資源,以提升自主創新能力為核 闡述:一是「深化改革先行區」。構建具有中國特色的自主創新制度和政策 心,以深化體制機制創新為動力,以推進科技成果產業化為抓手,以搭建 ,為全國深化重點領域改革提供示範。中關村要大力推進體制機制改 首都創新資源平台為着力點,形成政產學研用相結合、軍民融合、產業集 研用互促互動、以市場配置資源為基礎與政府宏觀調控有機結合、科技成 新興產業跨越式集群發展,為首都率先實現創新驅動發展格局、塑造「北 果有效轉移轉化的新機制、新模式,搭建國家與地方創新合作的聯動平 京創造」和「北京服務」品牌、建設中國特色世界城市提供強大支撐,為 建設創新型國家做出更大的貢獻